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	STATISTICA II – Prova generale (05.07.2005)


NB: (A) ai fini della valutazione verranno considerate solo le risposte riportate dallo studente negli appositi riquadri bianchi del testo d’esame. (B) nello svolgimento del compito, si utilizzino quattro cifre decimali dopo la virgola.

SOLUZIONI

Esercizio 1 (6 punti)
La variabile casuale X, con E(X)=40 e VAR(X)=280, rappresenta il peso in chilogrammi di un certo prodotto industriale. Supponete di avere a disposizione un campione casuale semplice 
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di ampiezza n = 70. Sia inoltre 
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il peso medio del prodotto.

a) Calcolate il valore atteso di Y.
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b) Calcolate la varianza di Y.


[image: image4.wmf]4

70

280

)

(

1

)

(

1

)

(

1

)

1

(

)

(

2

1

2

1

=

=

=

=

=

=

å

å

=

=

X

VAR

n

X

nVAR

n

X

VAR

n

X

n

VAR

Y

VAR

n

i

i

n

i

i


c) Calcolate approssimativamente la probabilità che Y sia maggiore di 44.

Grazie al teorema del limite centrale, sappiamo che Y è approssimativamente normale. Possiamo dunque calcolare la probabilità richiesta:
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Esercizio 2 (6 punti)

Sia (X1, X2, X3) un campione casuale semplice estratto da una popolazione X con valore atteso ( e varianza  . Al fine di stimare ( , si propongono i seguenti due stimatori:
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a) Definite l’errore quadratico medio di un generico stimatore T per un parametro (.

Dato uno stimatore T per il parametro 
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, si definisce errore quadratico medio la quantità:
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Alternativamente, l’EQM può essere espresso come:
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dove 
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 indica la distorsione dello stimatore.
b) Quale tra i due stimatori proposti per (  è opportuno scegliere? Giustificate la risposta.

Entrambi gli stimatori sono corretti: 


[image: image11.wmf]q

q

q

q

=

+

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

=

2

2

2

2

)

(

3

2

1

1

X

X

X

E

T

E



[image: image12.wmf]q

q

q

q

=

+

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

=

3

3

)

(

3

2

1

2

X

X

X

E

T

E


Quindi l’EQM è pari alla varianza:
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T2 presenta una varianza (e quindi un EQM) inferiore, dunque è preferibile a T1.

Esercizio 3 (6 punti)
Sia X una variabile casuale di valore atteso  e varianza e sia (X1,…,Xn) un campione casuale semplice di X, con n=60. Sulla base del campione, si è ottenuto 
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a) Determinate uno stimatore corretto per e la corrispondente stima.

	Lo stimatore corretto del valore atteso di X è la media campionaria, la corrispondente stima è pari a:
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b) Determinate uno stimatore corretto per  e la corrispondente stima.

	Lo stimatore corretto per la varianza di X è la varianza campionaria corretta, la corrispondente stima è pari a:
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c) Si determini l’intervallo di confidenza (al 90%) per . 
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Esercizio 4  (6 punti)

Supponete di analizzare i risultati di un sondaggio relativo al gradimento di una certa politica economica adottata dal governo. Disponete di interviste a 160 persone: di queste, 44 affermano di gradire l’operato del governo, mentre le rimanenti 116 esprimono un parere negativo.

a) Proponete una stima puntuale per la percentuale p di gradimento nella popolazione.

Uno stimatore corretto per la proporzione p è la media campionaria. La corrispondente stima puntuale è:
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b) Scrivete la regione di rifiuto di un test di livello = 0.1 per le ipotesi H0: p ≤ 0.25, H1: p > 0.25.
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c) Sulla base del campione considerato, decidete fra le ipotesi precedenti.

La media campionaria è pari a 0.275, quindi si accetta l’ipotesi nulla.

Esercizio 5 (3 punti)

a) Cosa si intende per campione bernoulliano o campione casuale semplice?

Un campione (X1,…,Xn), estratto da una popolazione X, è detto bernoulliano o casuale semplice se i suoi elementi sono indipendenti e identicamente distribuiti come la popolazione X.

Esercizio 6 (3 punti)

Per analizzare la dipendenza lineare dell’accelerazione (secondi necessari per passare da 0 a 60 miglia orarie) dai cavalli vapore di automobili americane, è stato considerato un campione di 406 automobili, ottenendo il tabulato SPSS qui sotto riportato. Solo sulla base del tabulato SPSS:

a) Scrivere la stima puntuale del coefficiente
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 della retta di regressione.
b) Scrivere la stima per intervallo di confidenza di 
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 con confidenza 0.95.
c) Commentare la bontà di adattamento della retta di regressione riportando il valore dell’indice considerato.
a) 
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 0.492. Il valore dell’indice di determinazione, che risulta sempre compreso tra 0 e 1, suggerisce un adattamento del modello di regressione di portata media.
Regressione
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